
第十二章 恒定电流
第二课时  部分电路的基本规律

电功与电功率
制定人：时荣春  审核人：殷裕华   时间
【学习目标】

1、掌握电功、电功率、电热的计算
2、理解电阻的串联、并联关系，并掌握串联电路的分压作用及并联电路的分流作用
3、理解串并联电路电功、电功率的分配规律
【知识要点】
1．电功
（1）电功：________________。
（2）电热：电流流过导体时，导体上产生的热量。焦耳定律：_______________________
（3）电功和电热关系：在纯电阻电路中，电功______电热；在非纯电阻电路中，电功_____电热。
2．电功率
（1）电功率的计算公式_____________________。
（2）上式中各物理量的单位应分别用_______________表示，适用于一切电路。
（3）用电器的额定功率是指用电器在额定电压下工作时消耗的功率；而用电器的实际功率是指用电器在实际电压下工作时消耗的功率．

3．串、并联电路的特点：

    (1)串联电路的特点：

    ①各处的电流强度相等_______________________________

    ②分压原理_______________________________

    ③电路的总电阻_______________________________

    ④电路两端电压_______________________________

    (2)并联电路的特点：

    ①各支路电压相等_______________________________

    ②分流原理_______________________________

    ③电路的总电阻_______________________________

4．串、并联电路的功率分配

    （1）串联电路功率与电阻成正比．即_________________________

    （2）并联电路的功率与电阻成反比．即__________________________

    （3）无论串联电路还是并联电路，电路的总功率等于各用电器功率之和．即________

一、热身训练：
1、三个电阻之比为R1:R2:R3=1:2:5，将这三个电阻并联，则通过这三支路的电流强度I1:I2:I3之比为(    )
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A．1:2:5     B．5:2:1    C．10:5:2    D．2:5:10

2、如图2-8所示,4只电阻串联于某电路中.已测出UAC=9V， UBD=6V， R2=R4则UAE为（    ）

A．3V     B．7.5V     C．15V    D．无法确定

3．在某段电路中，其两端电压为U，通过的电流为I，通电时间为t，若该电路电阻为R，则关于电功和电热的关系，下列结论正确的是（      ）

A．在任何电路中，电功W=UIt= I2Rt
B．在任何电路中，电功为UIt，电热为 I2Rt
C．在纯电阻电路中，UIt= I2Rt
D．在非纯电阻电路中，UIt≥ I2Rt 
4.一台电动机额定电压为220 V，线圈电阻R=0.5 Ω,电动机正常工作时通过电动机线圈的电流为4 A，电动机正常工作10 min，求

（1）消耗的电能.（2）产生的热量.（3）发热功率。 5.28×105J   4800J
二、讲练平台：

1、一台直流电动机额定电压为100V，正常工作时的电流为20A，线圈内阻为0．5Ω，那么在1分钟内，下列说法错误的是（　　　）

A．该电动机线圈产生热量1．2×105J　　　　 B．电动机消耗电能为1．2×105J

C．该电动机的机械功率不大于1．8×103W　　D．电源输入给电动机的功率为2．0kW
2、理发用的电吹风机中有电动机和电热丝，电动机带动风叶转动，电热丝给空气加热，得到热风将头发吹干。设电动机线圈电阻为R1 ，它与电热丝电阻值R2 串联后接到直流电源上，吹风机两端电压为U，电流为I消耗的功率为P，则有

（    ）

A．
[image: image36.png]




B．
[image: image2.wmf])

(

2

1

2

R

R

I

P

+

=

 

C．
[image: image3.wmf]UI

P

>
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3、两个白炽灯泡，一个标有“220V  100W”，另一个标有“220V  60W”．假如灯丝的电阻不变，先把它们串联起来接到220V电源上，再把它们并联起来接到220V电源上．以下说法正确的是（   ）

A、串联比并联消耗的总功率大          B、并联比串联消耗的总功率大

C、串联时60W灯泡消耗的电功率较大    D、并联时100w灯泡消耗的电功率较大

4、一台电动机额定电压是220V，额定功率是1.1W，线圈的电阻是6
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  （1）电动机正常工作时电流是多少安？

  （2）电动机起动时电流是多少安？
（3）电动机发生“堵转”时最易烧毁原因是什么？

.解析：（1）电动机正常工作时，是非纯电阻电路，计算电流时，应该用公式
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  ，不能用公式
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 。所以正常工作时电流强度：
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（2）电动机刚起动时，转子尚未转动，此时可以看成是纯电阻电路，可以用欧姆定律求电流
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（3）电动机发生堵转时，就是纯电阻电路，流过的电流比正常工作时的电流大得多，因此，堵转时电动机容易被烧毁坏

三、拓展提升：
1．[image: image29.png]


如图5-7所示的电路，电池组的电动势
[image: image11.wmf]0

.

9

=

E

V，内电阻
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，定值电阻
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，为可变电阻，其阻值在0~10
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范围内调节。

（1）R2取何值时， R2 消耗的电功率最大？

（2） R2 取何值时，R1消耗的电功率最大？

15．解析：（1）在考虑 R2 取值时，可把定值电阻R1视为电池内阻的一部分，与内阻r组成等效内电阻 
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时， R2 有最大电功率：
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（2）在考虑 R2 取值时，使定值电阻 R1
[image: image18.wmf]的消耗电功率最大，由
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，可知I 必须最大，显然当
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时，R1有最大电功率：
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2、如图所示为测定电动机输出功率的装置，在电动机的转轴上有一半径r=0．2m转轮．在转轮上套有一条皮带，皮带一端挂一重力G=50N的物体，皮带的另一端挂一个弹簧测力计，当电动机以n=50r／s的转速转动时，弹簧测力计的示数为F=85.0N,弹簧测力计自重不计，如果电动机工作电压为220V，则它的工作电流至少为多少？ 4.2×10－4A
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四、益智演练：

1、如图所示，R1=8Ω、R2=2Ω、R3=3.2Ω通以电流,各个电阻电压之比U1:U2:U3=____13∶2∶2______，各电阻电流强度之比I1:I2:I3=____13∶8∶5_____ 。
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2、一台电动机的电阻为4Ω，在220V的额定电压下运行时，发热消耗的电功率为400W.若电动机工作5min，则电流做功________J. 5．6.6×105
3、在图示电路中，电源的电动势为
[image: image22.wmf]e

，内阻为
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．滑动变阻器的总电阻为
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，
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为定值电阻， R.>R0+r．当滑动变阻器的滑片由a端移向b端时（    ）

A、
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消耗的电功率增大       B、
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消耗的电功率逐渐增大

C、电源消耗的总电功率增大    D、电源输出的电功率增大
[image: image33.png]R,



4．电饭锅工作时有两种状态:一种是锅内水烧干前的加热状态，另一种是锅内水烧干后的保温状态.如图所示是电饭锅电路的示意图，S是用感温材料制造的开关，R1是电阻，R2是供加热用的电阻丝.

(1)试判断开关S接通时和断开时，电饭锅分别处于哪种工作状态，说明你的理由.
(2)如果要使R2在保温状态时的功率是加热状态时的一半，R1/R2应是多大? 

2. (1)电键S闭合时，电饭锅处于加热状态.电键S断开时，电饭锅处于保温状态(2)0.414  
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5、如图所示，E =6V，r =4Ω，R1=2Ω，R2的阻值变化范围是 0~10Ω。
求：（1）电源的最大输出功率；

（2）R1上消耗的最大功率；

（3）R2上消耗的最大功率。2.25W  2W   1.5W
[image: image35.jpg]220V



6、如图所示，电源电动势ε=12V，内阻r=0.5Ω，将一盏额定功率16W，额定电压8V的灯泡与一只线圈电阻为0.5Ω的直流电动机并联后与电源相连接，灯光刚好能正常发光。通电100min，求：

（1）电源提供能量W电。

（2）电源对灯泡和电动机所做的功WL和WM。

（3）灯丝和电动机线圈产生的电热QL和QM。

7、．某一直流电动机提升重物，重物的质量为50kg，电源电动势为110V，不计电源的内阻，及各处的摩擦，当电动机以0.9m/s恒定的速度向上提升重物时，电路中的电流强度为5A，由此可知电动机线圈的电阻为_________．13．4Ω  
8、如图所示，电路中电压U从0逐渐升高时，五个相同电阻中最先烧坏的是电阻________．若该电阻刚好没有烧坏，且每个电阻的最大功率均为 10 W，则此时整个电路的总功率为_________W．若烧掉此电阻后对再升到不致烧坏其余电阻的最大值，则此时整个电路消耗的总功率为___________W．
9．在如图所示的电路中，所用电源电动势E=10V，内电阻r=1.0Ω，电阻R1可调。现将R1调到3.0Ω后固定。已知R2=16Ω，R3=
[image: image28.wmf]15
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Ω，求：

（1）开关S断开和接通时，通过R1的电流分别为多大？

（2）为了使A、B之间电路的电功率在开关S接通时能达到最

大值，应将R1的阻值调到多大？这时A、B间电路消耗的

电功率将是多少？

14．解：（1）根据闭合电路欧姆定律得：S断开时：I=10/(16+3+1)=10/20=0.5A

S闭合时：RAB=(R2×R3)/(R2+R3)=1.0Ω   所以I=10/(1+3+1)=2.0A

（2）S闭合时，RAB=1.0Ω是定值电阻，所以电流越大，功率越大，所以应将R1调为零。

A、B间电路消耗的电功率为：PAB=E2/(RAB+r)=102/2=50W。
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